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Warszawa,  28 maja 2026 r.

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na interpelację nr 16533

Szanowny Panie Marszałku,

składam na Pana ręce odpowiedź na interpelację Posła na Sejm RP, Pana Krzysztofa Ciecióry 
w sprawie programu kosmicznego Sieci Badawczej Łukasiewicz.

Szanowny Panie Pośle,

nawiązując do Pańskiej interpelacji w sprawie programu kosmicznego Sieci Badawczej 
Łukasiewicz, przekazuję poniżej odpowiedź, opracowaną na podstawie informacji 
udostępnionych przez Centrum Łukasiewicz.

Program Badań Kosmicznych Sieci Badawczej Łukasiewicz stanowi program w znaczeniu 
funkcjonalnym – jest to zespół działań podejmowanych w Sieci Badawczej Łukasiewicz 
w obszarze badań kosmicznych. Celem Programu Badań Kosmicznych jest koordynacja 
działań wspierających rozwój projektów B+R z zakresu technologii kosmicznych, 
realizowanych przez instytuty Sieci. Program ma na celu integrację potencjału badawczo-
rozwojowego instytutów Sieci, rozwój kluczowych kompetencji technologicznych 
w obszarze technologii kosmicznych oraz przygotowanie projektów o wysokim potencjale 
wdrożeniowym w krajowych i międzynarodowych programach kosmicznych.

Zgodnie z informacją uzyskaną z Centrum Łukasiewicz finansowanie i realizacja Programu 
nie opiera się na środkach wcześniej zakontraktowanych, lecz zakłada wykorzystanie, 
zarówno środków cywilnych, jak i instrumentów finansowania związanych z obszarem 
obronności, w tym środków krajowych oraz europejskich, przy czym sposób ich alokacji 
uzależniony będzie od charakteru poszczególnych projektów składowych oraz etapu 
ich realizacji. 

Wartość środków przewidziana na Program Badań Kosmicznych Sieci Badawczej 
Łukasiewicz oraz poszczególne jego elementy ma charakter szacunkowy. Podaną wartość 
należy traktować jako estymację planowanych nakładów.

Program składa się z projektów istotnych z punktu widzenia suwerenności w zakresie 
technologii kosmicznych, a także bezpieczeństwa i obronności państwa i skoncentrowany 
jest wokół technologii o podwójnym zastosowaniu (dual-use). Oznacza to, że rozwijane 
w  jego ramach technologie i infrastruktura są projektowane w taki sposób, aby mogły być 
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wykorzystywane, zarówno do celów cywilnych (naukowych, gospodarczych i komercyjnych), 
jak również do realizacji zadań związanych z obronnością i bezpieczeństwem państwa.

Podsumowując, Program zakłada logiczną i spójną kontynuację rozwoju szeregu produktów 
i usług instytutów Sieci Badawczej Łukasiewicz. Dodatkowe, względem istniejących obecnie, 
zdolności w zakresie technologii obronnych zostaną opracowane dzięki bliskiej współpracy 
17 spośród 22 instytutów Sieci Badawczej Łukasiewicz i znacznym zaangażowaniu 
komponentu przemysłowego, rozwijając unikalny ekosystem w obszarze przełomowych 
technologii. W tym miejscu należy zwrócić uwagę, że zgodnie z art. 346 ust. 1 Traktatu 
o funkcjonowaniu Unii Europejskiej1, z uwagi na podstawowe interesy bezpieczeństwa  
zwłaszcza w obszarze obronności i przemysłu zbrojeniowego, nie wszystkie szczegółowe 
informacje dotyczące zakresu rzeczowego, harmonogramów, struktury finansowania oraz 
parametrów technicznych mogą mieć charakter w pełni jawny. Dotyczy to w szczególności 
tych elementów programu, które mają bezpośrednie lub potencjalne zastosowanie 
w systemach obronnych lub w infrastrukturze krytycznej państwa.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia 
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego

Maria Mrówczyńska
Podsekretarz Stanu
/ – podpisano cyfrowo/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów.

1 1.   Postanowienia Traktatów nie stanowią przeszkody w stosowaniu następujących reguł:
a) żadne Państwo Członkowskie nie ma obowiązku udzielania informacji, których ujawnienie uznaje za sprzeczne 

z podstawowymi interesami jego bezpieczeństwa;
b) każde Państwo Członkowskie może podejmować środki, jakie uważa za konieczne w celu ochrony podstawowych 

interesów jego bezpieczeństwa, a które odnoszą się do produkcji lub handlu bronią, amunicją lub materiałami 
wojennymi; środki takie nie mogą negatywnie wpływać na warunki konkurencji na rynku wewnętrznym 
w odniesieniu do produktów, które nie są przeznaczone wyłącznie do celów wojskowych.
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